

盘活红色资源 赋能乡村振兴

■ 国家税务总局安庆市税务局

国家税务总局宿松县税务局在国家税务总局安徽省税务局、国家税务总局安庆市税务局的坚强领导下，始终将脱贫攻坚与乡村振兴工作作为重要政治任务来抓。自2012年起，不间断帮扶宿松县罗汉山村，先后选派2名驻村“第一书记”、2名工作队员、1个工作专班驻村包保，45名干部职工结对帮扶189户贫困户，不仅使罗汉山村顺利实现“村出列”“户脱贫”，还帮助该村依托红色资源走出一条发展红色旅游产业的乡村振兴特色道路。罗汉山村也从典型的山区贫困村一跃成为“安徽省建设红色美丽村庄试点村”。

主要做法

开展结对帮扶。宿松县北浴乡罗汉山村，位于大别山余脉罗汉尖（海拔1015米）北腹部，面积达10.96平方公里，地势险要，山多地少，辖29个村民

组，人口3100多人。以前，该村集体经济连年“赤字”，贫困户、贫困人口众多，是“远近闻名”的贫困村，脱贫攻坚任务繁重。“崎岖狭窄的山路，漫山遍野的芭茅，破旧不堪的民居……”宿松县退休税务干部、时任罗汉山村驻村第一书记王列舟曾如此描述这里的村容村貌。

道阻且长，行则将至。自2012年始，宿松县税务部门对罗汉山村开展了“单位包村、干部包户”结对帮扶。十年来，税务部门每年从办公经费中挤出部分资金，帮助罗汉山村不断完善基础设施，激活集体经济“造血”功能。在税务等部门的大力支持下，该村建成装机容量125千瓦的水电站，改建扩建村集体茶场250多亩，建成10.2公里村组公路和光伏发电厂，并对红色景点进行修缮。税务部门还介绍企业到村考察，一些农产品加工企业与罗汉山村成功达成了油茶、竹炭等项目合作。一桩桩、一件件，都为罗汉山



党员干部到罗汉山接受革命教育。

村顺利完成脱贫攻坚任务、推进乡村振兴奠定了坚实基础。

用好红色资源。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。宿松县税务部门深刻认识到，决不能仅仅满足于罗汉山村的脱贫摘帽，而应尽快帮其找出一条乡村振兴的新路子。罗汉山村有着丰富的红色资源。在这片红色热土上，曾涌现出无数革命烈士和可歌可泣的英雄事迹。税务干部入户走访时发现，当地的红色故事在村民间口口相传。时间久了，听到的革命故事越来越多。大家渐渐萌生了一个想法，那就是建设“罗汉尖爱国主义教育基地”。在挖掘、保护、传承好红色资源的同时，发展红色旅游产业，壮大村集体经济，带领村民增收致富。

红色基因激发了强大动力。在上级有关部门的大力支持下，广大干部群众说干就干。村支两委、税务部门驻村帮扶工作队和包保工作专班多次开会研究、勘察历史遗迹，挖掘红色故事，募集建设资金，基地建设迅速启动。通过近三年的努力，罗汉山村终于建成罗汉尖革命根据地纪念馆、1000米“红军路”石板山道、烈士墓地、山林医院遗址、恩恩洞、兵工厂遗址、地下交通联络站等红色景点，再现了“罗汉尖革命根据地”的创建、战斗在罗汉尖的“中国工农红军第二十八军”、罗汉尖“大中华抗日救国军”等革命历史。2021年，该村完成了罗汉尖红色旅行研学基地综合大楼建设，建成红色主题雕塑。

2022年7月，在安庆市税务局和宿松县税务局的努力争取下，“罗汉尖爱国主义教育基地”作为“安徽省税务系统党史学习教育基地”顺利揭牌。宿松县税务局19个党支部、235名党员均到此接受革命传统教育。兄弟市、县的税务系统党组织也纷纷到基地开展主题党日活动，接受革命精神洗礼。

发展红色旅游。宿松县税务部门多措并举，大力支持罗汉山村发展红色旅游产业，建设宜居宜业和美乡村。在资金扶持方面，2018年以来，每年给予资金帮扶，用于修缮罗汉尖景区道路、红色景点等，推动景区基础设施不断完善。在购买扶贫产品方面，机关食堂、工会、帮扶干部每年批量购买

当地的雨花菜、竹笋、茶叶等农产品，并向“穗来邦”平台推荐，进一步拓宽农产品销售渠道。税务部门支持该村建设特色民宿，提供特色餐饮服务，建成农产品展销中心，为农产品销售搭建平台。2022年5月，安徽省税务局“乡村振兴 皖税同行”驻村帮扶调研座谈会在罗汉山村举行。会议对该村依托红色资源发展红色旅游产业的思路给予充分肯定，并为罗汉山村红色旅游产业的发展提供意见和建议。

经验成效

脱贫攻坚取得丰硕成果。十年帮扶，终于结出硕果。截至目前，罗汉山村水电站和光伏发电厂年发电量达26万千瓦时，每年获利约10万元。村合作社经营的茶园每年收入也在10万元上下。2021年，罗汉山村集体经济收入突破50万元。红色旅游给村民带来的直接收益也非常丰厚。2017年，罗汉山村顺利通过验收，退出贫困村行列。2020年，该村189户贫困户全部脱贫。

振兴发展找到全新路径。艰难困苦，玉汝于成。2019年8月，罗汉尖革命根据地纪念馆正式对外开放。2021年，罗汉山红色旅游3A景区成功挂牌。村里的红色旅游产业迅速升温，游客纷至沓来。截至目前，“罗汉尖爱国主义教育基地”成功举办红色文化活动600余次，累计接待游客2.8万余人次。许多村民办起农家乐、采摘园和民宿，大家的钱袋子越来越鼓，日子越过越红火。许多外出务工的村民也纷纷返村创业，共享红色旅游产业带来的红利。

乡村振兴迈出坚实步伐。在各级领导和社会各界的关心支持下，罗汉山村景区基础设施不断完善，特色农产品销售渠道不断拓宽，村集体经济不断壮大。宿松县税务局将继续支持罗汉山村发展红色旅游产业，不断丰富红色文化产业内涵，探索“红色+农耕民俗”“红色+绿色生态”“红色+美丽乡村”等新模式，打造宜居宜业的红色文化生态特色村，在助力乡村振兴中持续贡献税务力量。

(撰稿人：何健 贺雪松)